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Cu prilejul tratatului italo-român

Pentru Basarabia.
Este cu mult mai greu să păstrezi

o poziţie, decât să o cucereşti. Mai
ales în situaţia noastră geografică ni
se recere întreaga noastră încordare
pentru a nu pierde teritoriile naţionale,
unite într'un singur corp graţie sforţă-
rilor noastre comune, dar şi mulţumită
împrejurărilor norocoase.

Să ne cugetăm la harta ţărei noastre,
care s'ar fi croit în prezenţa unei Rusii
ţariste şi victorioase. Răpirea Moldovei
de peste Prut nu ar fi primit satisfac-
ţia integrală la Conferinţa de pace. Ce
am fi primit din Bucovina, Maramureş
şi Banat când Rusia, mama popoare-
lor slave, ar fi jucat un rol hotărâtor
la trasarea noilor frontiere? Credem,
că este de prisos să mai insistăm.

Dar dacă răsturnarea ordinei sociale
şi politice din Rusia ne-a uşurat recâş-
tigarea Basarabiei ruptă pe nedrept din
corpul naţiunei în 1812 şi 1878, totuş
nu a fost uşor pentru reprezentanţii
României dela Conferinţa de pace să
câştige recunoaşterea reunirei din par-
tea Marilor Puteri.

Argumentul istoric, etnic, precum şi
dreptul de autodtterminare a popoare-
lor sprijineau acţiunea reprezentanţilor
noştri* Material documentar foarte bo-
gat» chiar şi dela oamenii de ştiinţă
ruşi, au ajutat argumentarea tezei noa-
stre juste. Totuşi dl Ionel Brătianu nu
a reuşit cu toate sforţările depuse, să
primească în 1919 recunoaşterea reuni-
rei Basarabiei din partea areopagului
mondial. Rezerva faţă de reprezentan-
tul nostru şi dorinţa de a menaja inte-
resele Rusiei erau încă prea tari.

Abia în Martie 1920 a reuşit noul
prim-ministru, dl Alex. Vaida-Voevod,
după o îndelungată şi inzistentă muncă
inteligentă, să câştige recunoaşterea re-
unirei Basarabiei din partea Conferin-
ţei de pace. Tot el a început, la în-
demnul direct al Consiliului Suprem,
tratative cu Sovietele pentru a ne recu-
noaşte şi ei Basarabia. Convorbirile au
fost foarte înaintate şi delegatul Sovie-
telor Litvinof a şi recunoscut în mod
autorizat dreptul nostru asupra Basa-
rabiei.

Căderea guvernului Vaida-Voevod a
împiedecat terminarea operei construc-
tive, care ne-ar fi adus şi recunoaşte-
rea reunirei Basarabiei din partea unui
guvern rusesc, încheiând astfel orice
discuţie.

Membrii guvernului, cari au urmat
nici nu puteau crede, că dlui Vaida-
Voevod i-a reuşit să câştige recunoaş-
terea Basarabiei dela Consiliul Suprem,
documentele telegrafiate din Londra
fiind furate de anumiţi români. Origi-
nalele aduse de dl Vaida-Voevod le-a
arătat realitatea. Părerile în guvernul

Averescu, de atunci, erau împărţite:
Take Ionescu, ministrul de externe, nu
voia tratative cu Sovietele, generalul
Averescu da.

S'a recurs lâ arbitrajul dlui Ionel
Brâtianu, care a dat drept lui Take
Ionescu. In consecinţă nu s'a mai ur-
mat cu tenacitate calea, care ne-ar fi
putut aduce recunoaşterea din partea
Rusiei.

Take Ionescu a reuşit să câştige
semnarea tratatului cu Marile Puteri
referitor la Basarabia în 20 Octombrie
1920. Pentru validitatea oricărui tratat
internaţional se recere ratificarea lui
din partea parlamentelor statelor sem-
natare, sau cel puţin a majorităţii sta-
telor.

Statutul Basarabiei a fost ratificat la
început numai de Anglia. Franţa l'a
ratificat abia în 1924, sub guvernul
Brătianti, iar Italia şi Japonia au refu-
zat până azi ratificarea lui. Motivele
întârzierilor erau multiple, dar în pri-
mul rând se atribuiau legăturilor econo-
mice şi avantagiilor financiare pe care
le-a sperat, că le vor câştiga atât Franţa
cât şi Italia şi Japonia dela Soviete.
Iluzia Franţei distrugându-se a ratifi-
cat unirea Basarabiei. Italia însă a reu-
şit să încheie un tratat economic foarte
favorabil, şi Japonia s'a înţeles cu pri-
vire la expansiunea ei din China şi
Mandşuria, astfel că nu au vrut nici
până azi să pericliteze aceste interese
prin ratificarea statutului cu Basarabia.

Intre timp au mai încercat din 1920
încoace toate guvernele noastre să câş-
tige şi recunoaşterea din partea Sovie-
telor, chiar şi dl Brătianu a stat de
vorbă cu Cicerin la Geno/a şi s'a de-
clarat gata să încheie un tratat de ne-
agresiune cu Rusia. A urmat conferifiţa
dela Viena, dar toate încercările au ră-
mas fără rezultat, ocazia favorabilă
pentru aceste tratative oferită şi câşti-
gată de dl Vaida-Voevod nu s'a mai
repetat. Singura concesie pe care au
admis-o cu timpul Sovietele era: ple-
biscit în Basarabia fiind trupele şi
autorităţile române retrase. (Această
ofertă se pare după ziarul lor Pravda
că o menţin şi azi).

Recunoaşterea reunirei Basarabiei
fiind o chestiune de interes superior
naţional, toate partidele româneşti, in-
clusiv cel socialist, sunt de acord că
nu se poate renunţa la ea nici parţial
nici integral.

Din firul tratativelor — schiţate mai
sus — urmate de toate partidele pen-
tru dobândirea acelei recunoaşteri se
poate vedea clar că aproape toate ţă-
rile apusene au tratat şi o mai consi-
deră şi azi în baza principiului domi-
nant în politica internaţională: do ut

des. Fără compensaţii, fără contraser-
vicii nu ne face nici o ţară un servi-
ciu mai mare oricât de apropiate rude
am fi, şi oricât de mare ar fi iubi-
rea între noi.

Judecând semnarea tratatului de a-
miciţie italo-român în cadrul acestor
realităţi trebue să constatăm că dl
Averescu a părăsit atitudinea româ-
nească pe care au urmat-o toţi antece-
sorii săi (inclusiv el): de-a nu discuta
nimic fără recunoaşterea statutului Ba-
sarabiei.

Dsa s'a dovedit un foarte slab di-
plomat prin faptul că nu a ştiut să
câştige dela Italia şi pentru preţul
unor avanţagii economice (la care se
ştie că ţine Italia foarte mult) ratifica-
rea statutului Basarabiei care astfel ar
fi devenit un act internaţional deplin
valabil.

Prin faptul că a recunoscut dreptul
Italiei de-a ratifica acel tratat când in-

teresele ei îi vor permite a periclitat
existenţa acelui statut, pentrucă Italia
poate să nu aibă niciodată interes să-1
ratifice şi pe de altă parte a făcut un
act de umilire naţională admiţând tem-
porizarea unei probleme indiscutabile
pentru orice bun român.

Tratatul de amiciţie cu Italia nu ne
oferă afară de pericolul sus arătat ni-
mic real, este un tratat care nouă ne
dă vorbe frumoase dar goale şi noi
dăm amânarea nelimitată a unei sca-
denţe de onoare şi preferinţe econo-
mice de sute de milioane.

Acest unic tratat în felul său, cum
nici Abesinia sau alt Stat african nu
ar mai încheia azi, fiind contrar inte-
reselor ţării şi existenţa lui periclitând
chiar prietenia mult dorită între suro-
rile latine, are întreaga suflare româ-
nească în contra s a ş i în consecinţă
va fi nimicit prin neaprobarea naţiunei.

V. V. Tilea

Dl Manoilescu şi industria Ardealului.
Dl Manoilescu, subsecretar de Stat, un

fel de ministru substitut, a binevoit să
cerceteze Ardealul. Orice ministru care
se respectă, ţine să facă odată cel pu-
ţin un fel de raită 'n ţară. Sunt a ât
de plăcute — pentru miniştri — vizi-
tele ministeriale. La orice popas spi-
nări oficiale încovoiate cu adânc res-
pect, steaguri naţionale fălfăind în vânt,
cuvinte omagiale la banchete cu şam-
panie plătită din visteria publică, sunt
semne de adănc devotament muritoru-
lui aruncat de voia sorţii şi a conjunc-
turilor de culise într'un fotoliu minis-
terial. După o vizită de acestea, mi-
nistrul se simte mai ministru de cum
se credea.

Tot astfel şi dl Manoilescu. A ţinut
să-şi controleze tăria autorităţii minis-
teriale şi să cunoască Ardealul (l'a
mai văzut vro'dată ?) economic şi finan-
ciar prin prizma potemliniadei organi-
zate de oficialităţi. Desigur deci că n'au
lipsit nici obişnuitele „declaraţii minis-
teriale", bagajul de vilegiatură, al orică-
rui ministru. Şi dl Manoilescu a ţinut
deasemeni să facă declaraţiile sale de
rigoare. Din cele multe reţinem una.

E cunoscută situaţia gazului metan
din jurul Clujului. El alimentează o
mulţime de industrii şi e un izvor ne-
secat de energii pentru desvoltarea in-
dustriei naţionale. Cum însă guvernele
de până acum au ridicat preţul de con-
sumaţie al gazului în aşa măsură că a
devenit un combustibil aproape mai
scump decât cărbunele, i s'a cerut ca
pe viitor să se reducă preţul şi astfel
să se dea un avânt industriei de aci.
Dl Manoilescu a declarat textual urmă-
toarele :

„Nu se poate reduce preţul gazului

metan, deoarece în acest caz industriile
cari se alimentează cu gaz metan ar
produce şi astfel ar vinde, atât de eftin
încât ar distruge celelalte industrii si-
milare din restul ţării". — Scurt şi la
înţeles. — Atât.

înţelegeţi deci. Dl Manoilescu ne
spune şi recunoaşte că avem un com-
bustibil de o eftinitate neîntrecută. Dar
Statul se simte dator să-1 vândă fab-
ricilor pe preţ de speculă, numai pen-
tru-că acestea să nu poată produce ef-
tin. In acest act se găseşte enorma,
greşală şi un adevărat atentat contra
iudustriei noastre făcut de guvernele
de până acum.

Ardealul prin natura sa prin bogăţia
zăcămintelor sale de tot felul e desti-
nat să se desvolte în cel mai puternic
şi singurul centru industrial al ţării.
Adevărata industrie nu se poate desvolta
decât în apioprierea locului de combus-
tibil cel mai eftin şi a materialului brut
necesar. Leagănul viitoarei industrii
este aci şi tendinţa normală trebue să
fie ca toate industriile să-şi deplaseze
centrul de muncă unde se pot desvolta
mai uşor şi pot produce mai eftin. Fo-
losul de netăgăduit este al întregei ţări.

Totuşi, industria în Ardeal şi astfel
industria naţională nu se poate desvolta.
O spune chiar dl Manoilescu. Rentabili-
tatea cea mai bună ar fi în plasarea
capitalurilor în industria eftină şi ca-
pabilă de concurenţă. Dar ministerele
noastre nu permit o producţie eftină,
în interesul aşa zisul altor industrii si-
lite să producă mai scump. Adevărul
este însă altul. Industriile din alte părţi
sunt în cea mai mare parte create în
cadrul finanţei politice. Aci se găseşte
mai mult capital particular. Finanţa po-
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litică nu poate să şi permită perderi în I
folosul producţiei eftine. Prin faptul că
s'ar produce aci mai eftin desigur că
n'ar suferi populaţia şi n'ar suferi nici
industria naţională, dacă industriile si-
milare iar distruge prin concurenta ce-
lor de aci. S'ar distruge unele fabrici
— unele cointeresări — şi altele cele
mai eftine, le-ar lua locul. Evident deci
că ar perde câţiva capitalişti, ar câştiga
în schimb publicul consumator şi între-
gei industrii naţionale i s'ar asigura des-
voltareâ ce condiţiuniile naturale ale
Ardealul o permit.

Politica economică ce se urmează

fată de industria Ardealului şi astfel
fată de industria naţională este politica
de apoi mare din cauza intereselor
finantei politice. E fără îndoială o crimă
abominabilă ce conştient se săvârşeşte
fără nici o sancţiune.

Aceasta o confirmă declaraţiile dlui
Manoilescu care după cât se vede e
dator să continue politica intereselor
capitaliştilor particulari în dauna inte-
reselor industriei naţionale şi crede că
industria naţională nue permis să se des-
volte decât pe malurile Dâmbovitei.

Aron Paltineanu.

împrumuturi din străinătate
Sub acest titlu am scris în numă-

rul trecut, că „politica noastră internă,
sistemul de guvernare aplicat în mod
silnic tarei noastre de guvernele ave-
rescane şi liberale, instabilitatea de
drept, uşurinţa de legiferare, incapaci-
tatea de-a gospodări cinstit şi lăcomia
fără sat m a i a ' e s a partidului liberal
au făcut să dispară buna dispoziţie a
capitalului străin faţa de noi şi să se
considere orice plasare de capital în
România drept o aventură periculoasă".

Ca încheiere spuneam:
„Pentru câştigarea unui împrumut

ieftin, mare şi în condiţiuni accepta-
bile este o singură cais, aceea, care se
impune din toate punctele de vedere
(politic, administrativ şi economic):
schimbarea sistemului nefast şi al
oamenilor păcătoşi, cari ţin mai mult
la acel sistem decât la binele general".

Articolul precedent şi afirmaţiile de
mai sus le-am scris în bună cunoş-
tinţă de cauză, informaţi fiind despre
opinia dominantă din ţările apusene.

Şi pentru a dovedi exactitatea afir-
maţiilor noastre vom cita unele pasagii
din articolul profesorului C. K. Webster
publicat în unul din cele mai impor-
tante cotidiane financiare The Financial
News (reprodus şi în Argus) nr. 4021.

„Partidul liberal este sub dominaţia
unor interese financiare şi economice
administrate de fraţii Brătianu şi de
tovarăşii lor. Prin mijlocul unei întinse
reţele de bănci şi alte instituţiuni, ei
au stabilit ceeace se poate chema un
control asupra întregului Stat.

România a trecut prin aceleaşi difi-
cultăţi economice de care a fost încer-
cată şi restul Europei, în perioada de
după război. Fără îndoială că, aceste
dificultăţi au fost agravate prin poli-
tica economică a partidului liberal, care
având ca obiect salvarea României de
„exploatarea străină" a exploatat-o în
interesul partidului liberal.

Liberalii au fost siliţi să se retragă,

şi conform regulilor obişnuite ale de-
mocraţiei, succesorii lor ar fi trebuit
să fie partidul naţionalist şi ţărănist.
Insă, neînţelegerile dintre aceste partide
au oferit Suveranului scuza, de care de
altfel a profitat repede, pentru a numi
prim-ministru pe generalul Averescu.

Acesta din urmă, ajutat de câţiva
transfugi din partidul naţional şi uzând
de intimidări fără precedent, chiar în
România, a obţinut o majoritate sub-
stanţială.

Până una alta ceeace îi trebue Ro-
mâniei pentru a redeveni bogată
este o conducere bună. Dacă ar
putea să-şi desvolte căile ferate şi por-
turile pentru a putea întrebuinţa marile
ei resurse, în direcţia unui export pro-
fitabil, ea ar deveni în curând unul
din statele cele mai prospere ale Eu-
ropei. Pentru aceasta are însă nevoe
de capital străin, care în loc de a o
exploata, ar îmbogăţi-o.

Aceasta este o problemă politică care
poate fi soluţionată numai atunci
când stat«l e controlat de oameni
cu adevărat conştienţi de nevoile
poporului. Şi un asemenea guvern nu
poate fi aşteptat în curând într'o ţară
ca România.

Insă, sunt senine, că poporul în-
vaţă să-şi cunoască adevăratele sale
interese şi creşterea metodică a ti-
nerimei române, bine educată, arată,
că ţara se apropie de un asemenea
guvern şi că scadenţa sosirei sale
nu e atât de îndepărtată cum s'ar
crede".

Lumea apuseană, politică şi finan-
ciară, aşteaptă schimbarea metodelor,
a sistemului de guvernare dela noi.
Cu cât mai curând se va înfăptui asta,
cu atât mai bine pentru ţară, pentrucă
nu ne putem lipsi întru asigurarea
existenţei noastre de Stat, de sprijinul
moral al apusului şiazi mai ales.jmaterial.

Gh. Bob

Situaţia economică a României
începând cu numărul de faţi .Chemarea' va

publica regulat câte un articol despre „situaţia
economică a României" datorit prietenului şi co-
laboratorului nostru dl Simion Haţieganu. E de
prisos să accentuăm marea importanţă ce pre-
zintă pentru cititorii noştri edificarea asupra unor
chestiuni economice, pe cari se bazează întreg
mecanismul politicei Ţării Româneşti.

Dl Simion Haţieganu va examina rând pe rând
problemele economice la ordinea zilei, preconi-
zând şi soluţii cari vor interesa în mod pronun-
ţat opinia publică românească.

In cele ce urmează dăm loc articolului intro-
ductiv al noului nostru colaborator şi distins
prieten"

Cred, că va fi de folos, ca în coloa-
nele acestui ziar, să figureze în perma-
nenţă şi o coloană dedicată chestiuni-
lor economice ale ţării, cari sunt la
ordinea zilei pentru a fi descrise în
mod sumar, făcându-se astfel cunos-
cute cu oamenii, cari în urma îndelet-
nicirilor lor nu prea sunt în situaţia de
a le cunoaşte. Voi începe deci de azi
încolo în cadrele posibilităţi şi a pute-
rilor mele, a lua asupra mea această
plăcută dar grea sarcină.

In urma războiului mondial s'au pro
dus noui orientări atât politice cât şi
economice. Harta geografică şi etno-
grafică a Europei s'a schimbat. Este
natural, că în urma acestuia s'au năs-
cut noui legături şi raporturi de drept
şi economice între oameni — între
state, iar în schimbul acestora s'au
rupt legături vechi economice şi finan-
ciare, cari toate în graba de a se adapta
situaţiunei noui — cu cât mai puţine
pierderi au avut de a învinge greută-
ţile începutulăi şi alte obstacole de alt-
fel naturale. Circulaţia întreagă trebuia
modificată şi canalizată după un nou
sistem, ca să corespundă unei ţări
mărite, cu hotare îndepărtate. Este na-
tural deci ca această continuă fermen-
taţie spre normal să dureze încă şi azi,
când putem zice, că deja suntem a-
proape de ţinta de normalizare a vieţei
şi de o stabilizare a monedei în ra-
port cu celelalte State.

Ne reamintim cu toţii, era de tran-

ziţie, când legile erau anticipate prin
ordonanţe cu caracter contigentat, apoi
a urmat perioada legiferărilor în care
suntem şi azi, când după o normalizare
respective pacificare a vieţei — s'au
adus cu o grabă uimitoare de guver-
nul liberal — cari tocmai în urma a-
cestei accelerări nu întotdeauna moti-
vată de ordin superior de Stat — şi
azi îşi resimt lacunele lor atât de pă-
gubitoare vieţei de Stat, cât mai ales
vieţei economice a ţării.

Cu toate aceste tendinţe spre nor-
malizare se observă a-şi păstra drumul
ei lent şi uneori periculos — a cărei
asigurare şi apărare depinde aproape
în întregime dela felul conducerei şi
directivelor ce trebuie să urmeze fi-
nanţele — industria şi comerţul ţării,
cari toate vor produce o echilibrare
sufletească chiar a populaţiunei.

Cele expuse mai sus să resimt a-
proape în fiecare ram economic-
financiar. Se fac mari sforţări de
toate ţările pentru a-şi înfiinţa o in-
dustrie puternică aşezată pe baze solide
pentru a putea lua lupta cu toate ten-
tativele concurenţei dinafară. Ţara
noastră — trebue să admitem — în
vederea acesteia a făcut admirabile
sforţări. Aşa, că azi putem înregistra
următoarele: situaţia agricolă se pre-
zintă în condiţiuni bune. Situaţia fi-
nunciară în urma exportului de cereale
cât mai ales a exportului de vite se
consolidează prin a ne înregistra un
plus de incassări faţă de cheltuielile

curente cât şi datoriile de Stat. Leul
ne învederează o stabilitate relativă în
media de 2.50 la Ziirich — ceeaae
este un bun augur al normalizărei vie-
ţei la noi. La Ministerul de finanţe se
lucrează la întocmirea bugetului gene-
ral pe anul 1927.

Să intenţionează, cu ocazia întocmi-
rei bugetului departamentului de fi-
nanţe, ca să se creeze pe anul viitor
noî venituri şi să crească cele actuale.
In schimb să intenţionează a se regle-
menta priri lege votată de parlament
alcătuirea respective anularea taxelor
vamale de export la unele fabricate
(cum sunt pielăria etc.) în vederea in-
tensificărei exportului.

Golul provenit din reducerea ori a-
nularea taxelor vamale de export va fi
complect prin sporirea taxelor pe spir-
tuoase, timbre, transport etc. — pre-
cum şi prin crearea de noui venituri.
Printre nouile proiecte de legi cu ca-
racter financiar să studiază şi acela,
prin care să înlocuiască actualul impo-
zit asupra mărfurilor de provenienţă
străină la intrarea lor în ţară iar pen-
tru mărfurile indigene în locul lor de
producţie. Asemenea e în studiu şi le-
gea reglementarei sarcinelor comunale
şi judeţene etc. cu cari sau făcut
pan'acum cele mai mari abuzuri.

Premiţând aceste voi continua în
numerii proximi a intra în detaliile sin-
guraticelor chestiuni economice, ce vor
interesa.

Haţieganu Simion

Poporul reacţionează
Protestul românilor din Săcuime contra consecinţelor pactului

încheiat între guverni_şi minorităţi
Am fost primii, cari am protestat cu

toată puterea împotriva pactului înche-
iat între guvern şi minorităţi, pact, în
care noi vedeam o umilire naţională
şi o oribilă mutilare a concepţiei de
Stat naţional a României.

Protestul nostru deşi lipsit de orice
notă a adversităţii de partid, şi nu gă-
seai în el nici un accent de' resenti-
mente personale, a fost pus totuş în
centul acţiunilor pătimaşe, care îşi pierd
din gravitatea lor chiar în urma acestei
împrejurări.

„Chemarea" şi-a dat dela început
seama de enorma uşurinţă a haiducu-
lui politic, general Averescu, prin care
a sacrificat mari interese naţionale pen-
tru ieftine târgueli electorale cu minori-
tăţile din Ardeal şi a fost primul ziar
care a probat cu fapte concrete indis-
cutabile, acţiunea iredentistă a tovară-
şilor dlui O. Goga, la care să dedau
cu ajutorul administraţiei româneşti.

Consecinţele acestui pact le-am pre-
văzut şi nu arareori am atras atenţiu-
nea guvernului asupra gravităţii lor,
fără să observăm însă o îndreptare a
greşelei.

Haiducul politic, general Averescu, şi
cestalalt pandur al Ardealului, Octavian
Goga, au ţinut să probeze cu orice
prilej, că în angajamentele cari nu-i
privesc de loc personal (răspundere
ministerială nefiind în România) ci nu-
mai poporul, pe acest sclav uriaş, deci
ţara, ştiu să se ţină de cuvânt şi au
împrăştiat cu amândouă mâinile privi-
legiile pentru minorităţile de aci.

Cu prea puţină exagerare am putea
spune, că în România, aidoma vechei
Ungarie, sunt trei naţiuni privilegiate,
ungurii, saşii şi săcuii, românii trebuind
să lupte şi azi din răsputeri pentru
desrobirea „din cătuşele tendinţelor mi-
noritare" (ce dureros sună) cum scriu
românii din Săcuime în protestul lor
adresat haiducului Averescu.

Românii din Săcuime întruniţi într'o
mare adunare şi examinând dezastruoa-
sele consecinţe ale pactului cu minori-
tăţile au redactat un înduioşetor pro-
test, în care tragicul de ieri să îmbină

cu desiluzia de azi într'o suspinătoare
dramă.

Protestul românilor este o timpurie
satisfacţie pentru noi, pe care însă,
mărturisim, n'am dorit-o.

Dar să spicuim câteva fragmente din
aceasta scrisoare românească de indig-
nare şi să le supunem cititorilor noştri,
lăsându-i ca singuri să-şi facă conclu-
ziile.

„Capitularea în aceste condiţiuni în-
seamnă negarea tuturor experienţelor
dureroase ale trecutului şi sfărâmarea
idolilor, pe cari ni i-am făurit cu atâtea
jertfe de sânge şi lacrimi. Oasele se
înălbesc încă crestele munţilor şi crucile
sărace ce stau de veghe presărate
de-alungul graniţelor, sunt mărturie«cu-
cernică a durerilor noastre naţionale şi
singura noastră mândrie dezbrăcată de
pompa solemnităţilor. Glorioşii noştri
morţi îşi reclamă prin noi dreptul de-a
odihni în tihnă în îngheţul gropii lor
uitate în cine ştie ce colţ de ţară şi
tot prin noi cer să nu uităm aşa cu-
rând scopul suprem al tuturor acestor
fapte de arme.

„Apoi: Suntem deplin hotărâţi aduce
până la capăt această luptă de dez-
robire (ce ironie amară!) din cătuşile
tendinţelor minoritare protejate de acel
nefericit acord electoral trâmbiţat pe
toate tonurie de presa minoritară şi
care constitue pentru aceasta din urmă
constituţia generatoare de drepturi ex-
clusiv minoritare".

Memoriul în continuare înşiră o mul-
ţime de fapte concrete, pe cari noi
nu-le mai reproducem, ele cunoscute
fiind de fiecare român din Ardeal, din
tristă experienţă.

Reproducem numai sfârşitul din a-
cest memoriu-protest, care cuprinde
propunerile populaţiei româneşti din
Odorheiu:

1. Abrogarea tuturor dispoziţiunilor
din legea pentru unificarea administra-
tivă, cari dau posibilitatea minoritarilor
de a-şi conduce treburile comtfnale şi
judeţene în mod autonom şi fără coo-
perarea românilor. Deasemenea abro-
garea dispoziţiunilor referitoare în baza
cărora consiliile comunale fiind corn-
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- puse numai din maghiari, vor fi acor-
date numai şcoalelor şi bisericilor mi-
noritare neglijindu-se interesele învăţă-
mântului şi bisericii româneşti.

2. înlocuirea imediată a tuturor func-
ţionarilor minoritari din judeţ care
până în prezent nu şi-au însuşit cu
desăvârşire limba oficială a Statului.

• 3. Obligaţiunea ca în toate oficiile
Statului să se vorbească numai limba
oficială de către funcţionari.

4. Cel puţiu trei sferturi din numă-
rul total al funcţionarilor administrativi
din judeţ să fie români.

5. Acordarea fondurilor necesare pen-
tru construcţia bisericilor ortodoxe şi
unite din Odorhei cum şi repararea bi-
sericilor româneşti din întregul judeţ.

6. Luarea unor măsur» administrative

severe în contra acelora care prin grai
sau în scris boicotează instituţiunile de
Stat sau se dedau la propaganda duş-
mănoasă pe care am arătat-o mai sus.

Numai luându-se toate aceste măsuri
care sunt dictate cu toată urgenţa, se
va putea asigura existenţa Statului do-
minant pe aceste ţinuturi şi conserva-
rea integrală a tuturor instituţiunilor
sale".

Acum ca încheiere o întrebare actu-
ală. Mâine soseşte dl general Averescu
în ţară. După un asemenea pact de
politică internă şi după un tratat de
felul celui dela Roma, de politică ex-
ternă, ce primire ar merita primul-mi-
nistru (o, ce ruşine) ţării româneşti?

Tudor Bâlteanu

l dl Goldiş, politica şifripturismul
„Astra" este o societate pur cultu-

k tală. In statutele ei este prevăzut, că
politica e exclusă din îndeletnicirile ei
şi tot aceleaşi statute pretind, ca pre-
zidentul „Astrei" să fie o persoană,
care stă departe de politică, şi nu face
politică militantă.

Când dl Goldiş a fost ales de pre-
şedinte al „Astrei", s-au ridicat opu-
neri, fiindcă dînsul este politician pa-
sionat şi numai atunci s'a liniştit ne-
dumerirea şi opoziţia, când dl Goldiş
a declarat, că se vetrage din viaţa po-
litică.

N-a trecut mult şi dl Goldiş, în ca-
ilitate de prezident al „Astrei" a înce-
put să cutreiere reşedinţele judeţelor
ardelene şi basarabene, adunând în ju-
stul său cu radioasă graţiozitate inteli-
genţa din acelea reşedinţe şi din jurul
lor. Lăsa să fie primit cu vorbiri de
bun sosit şi elogii nemeritate. Le vor-
bea şi dânsul celor adunaţi la prefec-
turi, la primări, le strângea manile,
preconiza idei noi în viaţa societăţii
câştiga promisiuni de ajutor bănesc
dela prefecţii jpdeţelor şi dela primari
oraşelor. Am început a fi încântaţi de
semnele, prin cari arăta un interes
deosebit pentru obţinerea unui avânt
In viaţa „Astrei". Credeam într'adevăr,
«că este o pornire, o lucrare sinceră,
un apostolat desinteresat, din ^iubire
pentru societatea noastră.

A urmat apoi o pauză. Dl Goldiş ia-
răşi a rămas liniştit în sânul „Astrei",
fără a pune în lucrare vreuna din ide-
ile popovăduite personal, „la fata lo-
cului".

A sosit însă schimbarea de guvern
la 26 III 1926. Acum se dovedi, că în
adevăr ce interese şi ce „desinteres
personal" 1-a purtat pe preşedintele
Asociaţiunii pr'intre membrii inteli-
genţi ai „Astrei" conducătorii naturali
-ai poporului. S'a dovedit — şi acum

ne dăm seama mai bine că totul a
fost o farză. Dl Goldişa fost un actor,
ori mai drept un fariseu, care se dă-
dea de omul providenţial al „Astrei",
pe când de fapt făcea propagandă
personală deghizată pentru vremea
bine sosită, ca să poată face
„revoluţie de palat" în sânul parti-
dului naţional, ca să ducă abia
cu sine pe cei ce i-a îndulcit şi i-a
legat de persoana sa „ilustră" (?!) Să
schimbe faţa partidului naţional, răsă-
rind însuşi în fruntea lui şi să-1 ducă
unde va fi vrând.

Se ştie, că tot din vanitate şi gran-
domanie — prima încercare de a da
lovitura de moarte partidului naţional
a făcut-o dl Goldiş, în Sibiu, tot în
legătură cu adunarea generală a „As-
trei". Dar precum aceea încercare n'a
reuşit, tot astfel şi propaganda din
ambiţie personală, sub masca prezidiu-
lui societăţii culturale a eşuat eu totul.

Ce e drept, a ajuns Ministru. Dar
s'a compromis total. S'a dovedit de
cel-mai bolnăvicios fripturist, de cel
mai vanitos şi hazard egoist, care e
în stare, să pozeze şi să abuzeze de
cel mai idealist aşezământ cultural al
românilor ardeleni, bănăţeni, crişeni şi
maramurăşeni, pentru ambiţii personale.

Nu ne priveşte, cât de solid ori cât
de labil îi stă fotoliul ministerial. E
destul să fi dovedit încă odată, că dl
Goldiş este cu totului tot compromis
în faţa opiniei româneşti solide şi de
caracter, că dl Goldiş nu mai poate
sta, nu-i mai este permis să stea în
fruntea Asociaţiunii pentru literatura şi
cultura poporului român, pentru care
nu are nici o solicitudine sinceră, ci
pe care numai o speculează pentru a-şi
crea sieşi piedestal de mărire politică
personală vanitoasă şi veroasă.

Cornelius

Tratatul Italo-român
Voci din presă

este destul de categoric.
Desigur ar fi trebuit să se specifice

într'o formă neîndoelnicâ garantarea in-
tegrităţii teritoriale a ambelor ţări. Dl
general Averescu a făcut încă şi ma-
rea greşală de a consimţi la acel
schimb de scrisori, care înseamnă în
mod clar, că, articolului unu nu / se
poate da decât interpretarea cea mai
puţin favorabilă intereselor României.

In asemenea condiţiuni se acordă So-
vietelor, prin textul însăşi al unui tra-
tat, o încurajare în atitudinea lor o-
stilă României pe care până astăzi nu
o aveau.

Aşa fiind ne întrebăm ce folos mai
are acest tratat pentru România şi în
ce scop guvernul 1-a iscălit. Dacă era
vorba să plătim cu un asemenea preţ
amiciţia Italiei, o putem câştiga de
mult. Dar toată lumea socotea că un
asemenea preţ.era prea ridicat".

Ziarul „Universul" după ce s'a ocu-
pat în câteva rânduri cu nenorocitul
act al dlui Averescu, într'un articol re-
cent, spune între altele, următoarele:

„Dacă guvernul din Roma are anga-
jamente speciale faţă de guvernul din
Moscova, în legătură cu chestia Basa-
rabiei şi nu înţelege să prejudicieze in-
teresele politice şi economice speciale
ale Italiei, prin actul ratificării tratatu-
lui dela Paris semnat la Octomvrie 1920,
nu înţelegem cum a putut pune semnă-
tura sa dl general Averescu în josul
unui pact „de amiciţie şi de colaborare",
care aduce atingeri atât de grave inte-
reselor superioare ale Statului român,
fără să obţină nici un avantaj în ordi-
nea garanţiilor teritoriale, decât promi-
siuni vagi şi colaborări în ordinea po-
itică, condiţionate tot de interese spe-

ciale?
Cum a ignorat dl preşedinte al con-

siliului român, principiul pe baza căruia
se întocmesc toate tratatele particulare
dintre State şi care au un caracter ana-
itic, contribuind să ofere ambelor părţi

contractante, un spor de garanţii?
Toate anteproectele de tratate sunt
studiate, în toate Statele, de către spe-
cialiştii ministerelor de externe. A fost
oare studiat anteproectul tratatului italo-
român, ca textul său să satisfacă de
plin interesele ţării? Se anunţă acum
din Roma că se va semna şi un tratat
comercial, foarte important prin clau-
zele ce le va cuprinde, cu Italia, ca
o completare a „pactului de amiciţie şi
de colaborare politică". Să fie oare a-
devărat, ceeace afirmă redactorul di-
plomatic al ziarului „Morning Post" din
Londra, că în acest tratat sunt prevă-
zute concesiuni importante de petrol, în
România, Italiei, când "dl general Ave-
rescu n'a obţinut decât scrisoarea dlui
Mussolini, care a impresionat atât de
dureros opinia publică românească, cu
atât mai dureros, cu cât sunt cunoscute
sentimentele noastre de dragoste fră-
ţească faţă de poporul Italian?"

*

Ziarul „Cuvântul" s'a ocupat zilnic

aşteptat decât ratificarea convenţiei a-
supra Basarabiei. E atât de adevărat,
încât presa streină neutrală, în afară de

Partidele politice ca şi întreaga presă,
în nota întregii opinii publice, au luat
.atitudine categorică împotriva tratatului
dela Roma, declarând că el nu va pu-
tea fi ractificat de România.

„Viitorul" şi „Indepedence Rou-
maine", organe ale partidului liberal
publică un text indetic în loc de frunte,
în care cometând tratatul dlui Ave-
rescu, se spune:

„Tratatul aşa cum sa "iscălit este
absolut nesatisfăcător: mai mult, con-
stitue o gravă greşală politică din două
puncte de vedere: Mai întâi pentrucă
textul său este cu totul insuficient de-
oarece nu prevede nici o dispoziţie clară
în cazul tn care am fi atacaţi. Cu alte
cuvinte el se reduce Ia un tratat ano-
din de amiciţie în genul celui iscălit

• acum câţiva ani de Italia cu Cehoslo-1

tunci socotit de toţi ş'n primul rând de
părţile contractante ca insuficient. Ne
miră deci cu atât mai mult că tratatul
a fost redus la aceste proporţii cu cât,
după cât ştim noi, până acum câteva
luni dl Mussolini exprimase tocmai do-
rinţa ca să facă cu România un ade-
vărat tratat de alianţă, iar nu o decla-
raţiune mai mult sau mai puţin plato-
nică, analoagă celei făcute Cehoslova-
ciei.

Al doilea, pentrucă textul tratatului
în ceea ce priveşte Basarabia, este sus-
ceptibil de interpretări, deoarece artico-
lul unu, care sună astfel: „înaltele părţi
contractante se obligă reciproc să-şi
acorde sprijinul lor mutual şi colabora-
rea lor cordială pentru menţinerea or-
dinei internaţionale, cum şi pentru asi-
gurarea obligaţiunilor stipulate în tra-

vacia, tratat care se ştie că a fost a-1 tatele ale căror semnatare sunt", nu

cu tratatul italo-român, arătând, că pen-
tru România el nu are nici o valoare,
ba, dimpotrivă, a dat prilej Italiei să
facă declaraţii categorice că nu poate
ratifica acum protocolul asupra Basa-
rabiei.

într'un articol recent „Cuvântul" scrie:
„Pactul dela Roma, scontat cu uşu-

rinţă drept piatră unghiulară a consolidă-
rei acestei guvernări, este, în ultimă
analiză, un argument puternic pentru
scurtarea ei. Din piesă de rezistenţă
fastuoasă la reînceperea campaniei po-
litice, — portativ emfatic pentru hym-
nuri parlamentare sgomotoase, — un
grav prilej de precipitată lichidare.

In adevăr, care este rostul actului
diplomatic semnat în numele ţărei de
preşedintele consiliului ? Chestiunea a
fost examinată în aceste coloane cu o
documentare de neînlăturat. Dela întă-
rirea formală a prietenii tradiţionale
dintre Italia şi România noi n'aveam de

contingenţele egoiste ale politicei de
alianţe, a anticipat asupra faptelor în
dicându-ne categoric acest interes na-
ţional.

Articolul din „Journal de Geneve",
transmis telegrafic tuturor ziarelor şi
apărut aci odată cu tratatul şi scriso-
rile lui complimentare, a putut da mă-
sura decepţiei noastre profundă şi ne-
meritată.

Dl Mucsolini are francheţa omului de
Stat care decide, — şi nu stă de toc-
meală... Interesele Italiei nu-i îngădue
să ne acorde ratificarea Basdrabiei.

Dar atunci nedumerirea care se ri-
dică, şi care se va pune ca un teribil
semn de întrebare generalului Averescu
la întoarcere, este: interesele României
cereau un „pact de amiciţie" pentru
proclamarea acestui desacord ?

Ce simptom de bizară şi primejdioasă
rătăcire, consimţirea degradărei celui
mai sacru interes naţional, — pentru
satisfacţia platonică a oficializărei unei
prietenii inoperante!

Până astăzi Italia, aşa e, nu conve-
nise să participe In ratificarea anglo-
franceză în privinţa Basarabiei. Dar
nici nu declarase, că angajamente potriv-
nice o împiedecă. A trebuit ziua sem-
nărei „tratatului de amiciţie" cu Ro-
mânia, ca s'o spue în lumea largă.

Nici că se putea moment mai fericit
ales, căci face mai penibilă dezamăgi-
rea noastră, scăzându-ne în acelaş timp
prestigiul faţă de ruşi".

Din partea partidului ţărănesc dl dr
N. Lupu a declarat presei următoarele:

„Nu este nici o greşeală şi nici o
gafă, ci este o crimă ceeace a făcut dl
general Averescu, semnând acest tra-
:at şi acea scrisoare.

Ca persoană poate să aibă circum-
stanţe atenuate, ca prim-minstru al
ţărei, n'are nici o scuză.

Nu era permis nici unui om politic
să semneze tratate şi corespondenţe în
care dreptul intangibil al României re-
cunoscut în unanimitate de către toţi
gânditorii şi oamenii politici, recunos-
cut de toată lumea din occident şi din
America, consfinţit prin însuşi un tra-
tat unde Italia îşi are semnătura sa,
recunoaşterea acestui drept să fie fă-
cut dependinţe de oportunitatea poli-
tică a altuia.

Dl Musolini putea, în această chesti-
une, să scrie ce vroia; dl Averescu
însă nu avea dreptul să facă decât
ceeace îi poruncea ţara, al cărui repre-
zentant era.

Chestiunea va fi desigur desbătută
şi examinată pe larg; dl general Ave-
rescu n'are decât următoarele eşiri:

Să dea afară pe ministrul care i-a
pregătit un asemenea eşec diplomatic,
iar dacă acesta 1-a pregătit bine şi el
însuşi este autorul, să se dea afară pe
sine însuşi, căci de nu se dă el, îl va
da ţara.

Iar Italia să ştie că există în Ro-
mânia atâta conştinţă publică şi atâta
amor propriu ca un asemenea tratat să
nu fie ratificat.

Căi avem destule, le vom alege
după împrejurări şi după atitudinea ge-
neralului Averescu".

Către cititori
— Dată fiind scumpirea mereu

crescândă a hârtiei şi a ţipatului
ziarul nostru, începând cu numă-
rul de faţă se va vinde cu 3 (trei)
lei exemplarul.

Nu ne îndoim, că cititorii noştri,
cari ne au dat şi până aci tot con-
cursul lor binevoitor, ne vor
sprijini şi de aci înainte cu aceiaş
dragă inimă, iar noi, vom şti să ne
facem datoria.

„Chemarea"



Pag. 4. C H E M A R E A Nr. 22

Situaţia politică
Generalul Averescu a plecat în Italia sperând că va putea exclama ca

Caeser veni, vidi, viei şi ne va aduce cu o singură lovitură un tratat de ami-
ciţie cu sora mai mare, ratificarea statutului cu Basarabia şi un împrumut ex-
tern nelimitat.

Partizanii lui de acasă prevesteau că întoarcerea sa va însemna un modern
Hannibal ante portas pentru partidul liberal — celelalte necontând.

Dar zicala strămoşească: socoteala de acasă... s'a împlinit şi de astă
dată, şi o mărturisim cu francheţă că regretăm ghinionul generalului Ave-
rescu.

Ne pare rău că nu a câştigat ratificarea reunirei Basarabiei din partea
Italiei, pentrucă astfel ar fi devenit o chestiune naţională, din punct de ve-
dere al dreptului internaţional validă şi legală.

Recunoaşterea reunirei vechei provincii moldoveneşti din partea marilor
puteri a fost câştigată de dl Vaida-Voevod în 3 Martie 1920 la conferinţa
din Londra, tratatul a fost semnat în 20 Octombrie 1920 la Paris dar pentru
valabilitatea lui internaţională se recer 3 ratificări; şi lipsesc încă aceea a
Italiei şi Japoniei. Am fi dorit ca oricine să rezolve în mod definitiv şi favo-
rabil această problemă naţională, dar puterile şi capacităţile oamenilor sunt re-
duse şi de aceea generalul Averescu, plecat ca un Caeser se întoarce ca Ben-
jamin, care nu a putut rezista să nu facă o prostie divină, cum spunea un
amic glumeţ.

De fapt este inexplicabil dece a mai semnat tratatul cu Italia dacă ea
nu a vrut să ratifice statutul Basarabiei, şi dece a mai dat lui Mussolini scri-
soare la mână că admite „ca ratificarea reunirei Basarabiei să fie în funcţie
de oportunitate".

In felul acesta noi dăm tot Italiei: libertate de-a ratifica statutul Basa-
rabiei când vrea, un tratat economic foarte favorabil, adecă petrol, minerale,
lemne, grâu etc. şi ce primim în schimb? Decoraţii, asigurări că Italia este
puternică, excelente automobile Fiat, Lancia, Alfa-Romeo şi pălării Borsalino
pentrucă alte mărfuri de calitate superioară care să reziste unei concurenţe
mondiale nu produce Italia.

Astfel tratatul italo-român, care sigur nu va vedea ratificarea ţărei noa-
stre, se poate întitula cu vorba ungurească: na nimica, prinde-o bine! Şi
generalul Averescu a strâns tare acel nimica!

Regretăm că lipsa de abilitate a primului-ministru român a produs prin
semnarea tratatului de amiciţie cu Italia fără să fi câştigat ratificarea Basarabiei
un viu resentiment în întreaga noastră opinie publică, periclitând astfel gin-
gaşa şi sincera prietenie între cele două surori latine.

Şi ne pare rău, în fine, că nu a obţinut un mare împrumut extern, cu
care să se poată începe reclădirea ţărei noastre, şi înzestrarea ei cu întreg
utilajul modern, atât de necesar pentru întărirea şi înflo irea noastră, pentrucă
cu împrumutul de 200 milioane lei primit din Italia abia sau putut acoperi
cheltuelile alegerilor şi datoriile vechi şi noi politice.

Acordarea unui mare împrumut de Stat „este o chestiune politică" zice
mondialul cotidian financiar din Londra „Financial News", şi nu se va acorda
României, până ce nu vor conduce destinele ţării oamenii cari reprezintă cu
adevărat voinţa poporului; şi cari se bugură şi de încrederea străinătăţii. Şi un
asemenea guvern nu are România acuma.

Este destul de clară părerea şi atitudinea capitalului străin? Asemenea
şi încrederea de care se bucură guvernul Averescu este evidentă.

Succesul generalului Averescu, care nu a ştiut să prefere a se în-
toarce cu mâinile goale decât cu ele pline de o divină prostie, ne îndreptă-
ţeşte să facem constatarea că bărbaţii politici şi actriţele bătrâne nu ştiu să-şi
aleagă momentele potrivite pentru a se retrage în plină vază şi fără a stârni
milă omenească, în liniştea vieţei private binemeritate uneori.

Ghinionul calităţilor, inerente naşterei sau etăţii, au distrus generalul Ave-
rescu toată trecerea de bărbat politic, i-au nimicit nimbul ce l'a avut ca pre-
şedinte de partid, şi au dat o lovitură — poate de moarte — guvernului său.

Şi noi, totuşi regretăm — din interes superior naţional — că ne-a băgat
într'o situaţie extrem de dificilă.

In aceste momente nu putem să nu ne cugetăm la partidul liberal, care
şi el a înfierat inconştienţa lui Averescu, şi care este părtaş în răspundere pen-
tru prostia generalului, pentrucă el l'a adus la guvern în contra voinţei popo-
rului român.

Dacă conducătorii partidului naţional şi ţărănesc nu se vor lăsa din nou
zăpăciţi de intrigile abile ale liberalilor vom avea în curând al doilea par-
tid de guvernământ, puternicul partid naţional-ţărănesc care se va bucura de
încrederea întregei populaţii româneşti.

Corbii politicei noastre prevestesc că chiar şi făcută fuziunea, ea se va
desface în curând printr'o difuziune, pentrucă unii sau alţii vor părăsi parti-
dul din motivul că nu va fi şef unul sau altul. Nu putem crede acest lucru,
pentrucă a fi într'un partid înseamnă a sluji unele principii iar nu per-
soane; şi nu o putem crede asta chiar dela acei aleşi fii ai naţiunei cari au
luptat cu desinteresare o viaţă îngreagă pentru principii, pe care în parte le-au
putut vedea înfăptuite.

Fuziunea naţional-ţărănistă ar însemna o revenire la blocul din 1919.
Acea grupare democratică a fost uşor distrusă de abilii intriganţi din cauza
unei lipse de experienţă şi rutină politică. Azi se unesc din nou tovarăşii de
ieri, dar oţeliţi şi bogaţi în experienţe. Le dorim să nu uite ce au învăţat în
aceşti 7 ani de luptă, pentrucă numai aşa vor putea ajuta evoluarea României.

Aelit

„Ticăloasa agresiune din Turda"
Ziarul „Biruinţa" în numărul din

16 Septembrie publică un articol,
şi o întîmpinare a organizaţiei averes-
cane din Turda, prin care să încearcă
a se da un colorit politic ̂  unui inci-
dent pur personal. Văzând expunerea
tendenţioasă a celor întâmplate, voesc
să descriu evenimentele în lumina lor
adevărată.

într'o fiţuică locală cu data de 12 1.
ţ . a apărut o corespondenţă a redac-

ţiei cu conţinutul următor. „M" Loco.
Nu mai publicăm articole, cari ar trezi
animozităţi. Dl advocat stagiar a învă-
ţat să-şi sufle nasul dela profesorii, pe
care azi ii inzultă. Asta din urmă nu
dela ei a învăţat-o. Mersi de informaţii."

Ca urmare a acestui fapt in ziua de
14 1. c, dl Şimion Ciortea advocat sta-
giar întâlnind pe terasa cafenelei „Da-
cia" pe redactorul responsabil al fiţiuicei
în chestiune care este dl Teodor Mure-

şan — după „Biruinţa" vrednicul ziarist,
talentatul poet şi merituosul profesor— la
întrebat dacă acest articol se referă la dsa.
Dl Mureşan a răspuns „ce te priveşte
pe dta, dealtcum chiar dta eşti". Dl
Ciortea revoltat de cinizmul cu care
i-sa răspuns i-a aplicat corecţia cuve-
nită. Dl poet nu a găsit altceva de fă-
cut decât s'a adresat marelui număr de in-
telectuali cari se aflau de faţă spre a-i
lua de martori. Ca dovadă a marei
popularităţi a dlui profesor toţi cei de
faţă au declarat că nu au văzut cele
întâmplate, deşi erau la 2—3 paşi. In
ce priveşte „Marea indignare din Turda"
(Biruinţa) reproduc declaraţiile alor
doi fruntaşi averescani. Unul a spus
„numai de aceea î-mi pare rău că dl
Mureşan să află in partidul meu". Iar
celalalt „aşa ii trebue, că in tot lo-
cul şi-a băgat nasul".

Un oarecare anonim dela „Birunţa"
a crezut, că îşi răzbună atacând pe un
mort, ce nu se mai poate apăra. Las
să judece opinia publică, fapta acestui
Don Quijote a condeiului.

In acelaş articol dnii averescani se
plâng, că s'a introdus şi în Turda
forţa fizică şi brutalitatea. Oaie cine a
introdus-©? Nu tot cei dela „putere"
în frunte cu dl Gritta, cari au inzultaţ
şi secvestrat pe mai mulţi fruntaşi ai
opoziţiei în tot timpul alegerŞor. Intre
cei secvestraţi a fost şi dl Simion
Ciortea „nulitatea" precum îl numeşte
„Biruinţa". Dacă e o „nulitate, un ne-
cunoscut" pentru ce a fost oprit să
iasă din oraş, pe când popularul domn
poet, profesor şi scriitor circula îm-
preună cu cei din Magyar Part prin
tot judeţul făcând propagandă pentru
stea şi cu toată popularitatea dsale
sărmana stea a rămas în minoritate.
Poate a întunecat-o strălucirea marelui
poet.

Articolul mai spune între altele, că
dl deputat dr Vaier Moldovan nu în-
drăzneşte să reacţioneze singur, deci
la pus la cale pe dl Ciortea. Dior ştiu
prea bine, că dl Moldovan îşi ţine sub
demnitatea sa să se ocupe de insinuă-
rile calomnioase ale pamfletarilor dela
fiţiuica locală. Dealtcum dl Ciortea a

declarat pe faţă, că această chestiune-
îl priveşte numai pe dânsul, fiind o
chestiune personală.

Ziarul „Biruinţa", care nu găseşte decât
cuvinte de indignare pentrucă şi-a luat
satisfacţie un om inzultaţ, uită, că a
luat apărarea tuturor bătăuşilor din
alegeri, ba chiar şi a „asasinilor" dela
Ruşi şi Bihor.

Turda.
Vaier I. Moldovart-

stud. în drept

Nota Red. In ce ne priveşte, noi n'avem de
adăugat decât unele constatări, cari ne absolvă
dela un comentar mai larg. Dl Simion Ciortea
este în nota vremii. Dsa ştie, ca mulţi alţii de-
altfel, că sunt lucruri, cari în de Dumnezeu,
blagoslovita Românie nu se pot aranja cu un
amar zâmbet de mâhnită indiferenţă sau procese
verbale cu laşe retractări, iscălite de martorii
ambelor părţi.

Ne gândim, ce efect miraculos ar ii avut un
corectiv „sistem Ciortea" şi asupra dlui Octa-
vian Goga, după măcelul dela Ruşi. Cazul nu
s'ar fi repetat desigur şi la Bihor.

E prea mare dispreţul legilor la noi în ţară,
ca să nu te gândeşti cu o tardivă dorinţă la
reînvierea vendetei şi la aplicarea corectivului,
care produce imediat cel mai sigur efect.

Pe dl Teodor Murâşanu, nu-l cunoaştem.
Ştim, din auzite, că este profesor, poet ş i

ziarist, purtând şi o cinstită haină preoţească.
Toate aceste frumoase calităţi acumulate în-

tr'o singură persoană, nu-l îndreptăţesc însă, de-
a ofensa pe oricine după cum vrea, nici chiar
atunci când face parte dintr'un partid, care în-
tâmplător se află la cârma ţării.

Dl Teodor Murăsan care este profesor, a a-
ilat desigur din istoria ţărilor, că acolo unde s'a
născut anarhia n'a întârziat nici mijlocul de re-
presiune să se arate.

,Straja-meşteri" ca prefectul de Turda, a că-
rui nume nici măcar nu-l scriem din respectul'
ce-1 avem faţă de hârtie, care a comis repetate
abuzuri faţă de românii cinstiţi de acolo, ce co-
rective ar merita, dacă nu pe acelea, pe cari la
aplică poporul într'un moment de sinceră re-
voltă ?

Dl Simion Ciortea să fie prin urmare liniştit,,.
lumea nu-l condamnă. Gestul dsale a fost pro-
vocat de cinismul unui om, care confundă no-
ţiunea de a guverna, cu acea de a teroriza ş!
ofensa.

Dl Teodor Murăşanu a aflat cel puţin — i
răm — acuma târziu câ bâta are două
iar dl Simion Ciortea s'a convins într'adevăr, că-
.bătaia e ruptă din rai".

Prima convingere sperăm si o oapete încă
mulţi calomniatori, căci o reacţiune se impune,,
iar noi sântem hotărâţi.

Tudor Bdlteanu

FRIPTURI
De ziua numelui
lui Măgăruţiu

Am anunţat că dl Marţian «Câcăluţui.
din Cluj a făcut cerere ministerului de
justiţie să-i admită schimbarea nume-
lui său patronimic de Căcăluţiu în a-
cel de Măgăruţiu. Cum cererea a fost
găsită foarte întemeiată dl Bou-cu-dalb
a hotărât să se facă formele legale ne-
cesare acestei schimbări de nume. Ideia
schimbării numelui în mod atât de rea-
list a entuziasmat toate cercurile gu-
vernamentale din Cluj. Din iniţiativa
unui marcant membru al partidului s'a
şi pornit o colectă intimă pentru ca-
dourile ce urmează să i-se facă dlui
Căcăluţiu de ziua noului său nume.

Lista obiectelor colectate trimiţindu-
ni-se şi nouă, transcriem aci cele mai
interesante cadouri ce i-s'au făcut:

Dl Vasile Osvadă ajutor de primar:
se oferă ca ţap ispăşitor pentru even-
tualităţi nedorite.
Dl Octavian Prie: Trei dumnezei în
virtutea vechei prietenii. ,

Dl Popa Friptură prea cuviosul mi-
nistru al moaşelor cristoşi şi vre-o zece
sfinţi, plus în caz de necesitate inter-
venţii gratuite (homy soit).

Dl Vasile Goldiş: un caşcaval.
Dl Lapedatu: un leu bleg.
Dl Octavian Goga: decret de nu-

mire ca inspector administrativ (fără
diurnă).

Dl Gărborel: asigurarea deosebitei
sale prietenii.

Dl Ciortea: în caz de nevoie o căl-
care de jurământ.

Dl Silviu Drăgoihir: un „articol se-

rios" în Prăbuşirea.
Dl I. Cucu: îi va prezenta diploma

sa de doctor sau manuscrisul tezei
sale de doctorat, însoţită de o cerere
de ajutor.

I.Paleologu: îi va da o „doză de
inteligenţă" din surplusul cel are - dsa.

Redacţia Biruinţa: bun simţ.
G. M. Ivanov: supus bulgar, re-

dactor al Biruinţei şi înjurător al par-
tidului naţional: îi va obţinea încetă-
ţenirea în România.

Savu (Pfui): îi va oferi automobilul
său câştigat din leafa modestă, pentru
o plimbare neoficială.

Septemiu Popa: un articol de prea-
mărire în gazeta poporală a partidului
liberal.

Dl Şuiaga student în drept şi ora-
tor antisemit, consilier juridic al par-
tidului poporului în Ardeal: un dis-
curs în Piaţa Unirei, şi un sfat juridic
gratuit.

Dî Ghiţă Man, secretarul prefecturii:
indicaţii în materie de drept admini-
strativ.

X. Y. uşierul prefecturii: ajutor de-
sinteresat cu mâinile şi cu picioarele
când sărbătoritul va evacua Prefectura»

Sărutul oficial îl va da tot dl Dăianu*
Lista rămâne deschisă.

Răspândiţi
„CHEMAREA"
tinerime! române.
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